Na rozwigzania zadan A 231 A 24
czekamy do 4 stycznia 2010 r.
(decyduje data stempla pocztowego)
pod adresem:

Centrum Astronomiczne
im. Mikotaja Kopernika
ul. Bartycka 18
00-716 Warszawa

z dopiskiem na kopercie
»2Konkurs Delty”.

Konkurs zadan astronomicznych

A 23. Podczas catkowitego zac¢mienia Stonca ponad tarcza Ksiezyca mozna
zaobserwowa¢ ogromne eksplozje na powierzchni Stonica, tzw. protuberancje.
Jaki jest rozmiar takiej protuberancji w km oraz w stosunku do rozmiaru Ziemi,
jesli jej rozmiar katowy wynosi 5 minut tuku? Odlegtosé do Stonca to okoto

1,5 - 10® km, a $rednica Ziemi to okoto 13 tys. km. [1 pkt]

A 24. W akceleratorze LHC naukowcy maja nadzieje wyprodukowa¢ male
czarne dziurki. Masa takiej czarnej dziurki mogltaby by¢ 1000 razy wigksza

od masy protonu (mp, = 1,6727 - 10727 kg). Gdyby taka mala czarna dziurka
wpadla do szklanki z woda i wyparowala (wskutek procesu Hawkinga), a energia
z tego procesu zostataby zamieniona na ciepto, to o ile stopni zostataby
podgrzana woda? Przyjmujemy, ze szklanka ma pojemnosé¢ 0,25 litra, a ciepto
wlasciwe wody to ¢y = 4,19-10% J - kg™' - K~'. [2 pkt]

Rozwigzania zadan z numeru 10/2009

A 19. Zauwazamy, ze tor spadku swobodnego to polowa zdegenerowanej do
odcinka elipsy, w ktérej ognisku jest Ziemia, a apogeum lezy na orbicie Ksigzyca.
Jej p6tos jest wiec polowa promienia orbity Ksiezyca. Okres obiegu T' i pélos
orbity a zgodnie z trzecim prawem Keplera spelniaja zaleznoéé T2 /a® = const,
gdzie stala ta jest taka sama dla Ksiezyca i dla ciala spadajacego swobodnie.
Czas spadku swobodnego wyniesie wiec
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=353 (miesiac gwiazdowy) = 4,83 doby.

A 20. Aby piloci widzieli Stonice nieruchome, samolot musiatby pokonaé¢ dtugosé
réwnoleznika w dobe, czyli 27 R cos /1000 = 24 h, gdzie R oznacza promien Ziemi.
Stad ¢ = 5372, czyli w przyblizeniu jest to szeroko$¢ geograficzna Warszawy.
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Redaguje Fwa CZUCHRY

F 753. Dwa oporniki Ry i Ry oraz dwie diody podlaczone sa do zrédla napiecia
zmiennego U tak jak na rysunku. Znalez¢ srednia moc wydzielana w ukladzie.
Rozwiazanie na str. 2

F 754. Do zrédla napiecia Uy podlaczono szeregowo opornik R; oraz opér
zmienny Ro = Ryo — aU, gdzie U jest spadkiem potencjalu na tym oporniku,
a a jest stale. Znalez¢ natezenie pradu w obwodzie, zakladajac, ze znamy
Uo, Rl, R02 ia.

Rozwiazanie na str. 22

Redaguje Waldemar POMPE

M 1261. Rozstrzygnaé, czy istnieja takie liczby x1,x9,...,21001 € {—1, 1}, ze
T1T2 + Toxg + T3Tg + ... + T1000T1001 + T10017T1 = 499.

Rozwiazanie na str. 23

M 1262. Ostrostup prawidlowy sze$ciokatny przecieto plaszczyzna, ktéra przecina
wszystkie jego krawedzie boczne. W przekroju otrzymano szesciokat wypukty
ABCDEF. Wykazaé, ze proste AD, BE i CF przecinaja si¢ w jednym punkcie.
Rozwiazanie na str. 24

M 1263. Liczba rzeczywista x ma nastepujaca wlasnoé¢: dla kazdej liczby
calkowitej dodatniej ¢ istnieje taka liczba calkowita p, ze

P 1

Cal 34

Dowie$é, ze liczba x jest calkowita.
Rozwiazanie na str. 16
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